

此域にいたるべからず、

〔釋氏要覽下〕瞻病制僧祇律云有比丘久病佛固按行見躬與阿難爲洗身及衣臥具訖又爲說人舍城東傳云供養我應供養病體佛洗戴病僧至王病比丘若欲供養我應供養病體佛洗戴病僧至王病

〔續日本紀文三八〕大寶三年九月癸丑施僧法蓮豐前國野四十町褒醫術也、

〔續日本紀元正〕養老五年六月戊寅詔曰沙門法蓮心住禪枝行居法梁尤精醫術濟治民苦善哉若人何不褒賞其僧三等以上親賜字佐君姓、

〔續日本紀二十四〕天平寶字七年五月戊申大和上鑒真物化和上者楊州龍興寺之大德也○中及皇太后○聖武天皇不愈所進醫藥有驗授位大僧正俄以綱務煩雜改授大和上之號施以備前國水田一百町、

〔玉海〕安元三年六月十日戊寅午刻源中納言被來相具筑紫醫僧字大善坊是爲令灸予兼實原疾也、

〔滿濟准后日記〕永享三年六月十八日自山口方醫師僧威德庵來妙法院所勞事相尋處唯積聚也曾非傳死骨燒失伏連等虐氣由以誓言申了所詮療治以外遲引セメテ廿日以前ニモ見申候者輒可療治申入由放言申者也於積聚者誠勿論歟、

〔園太曆〕延文四年十月十二日仁木左京大夫賴景法師今朝卒去累日煩熱昨日歟僧醫通仙立針今曉卒云々就之武家政道如何、

〔古學先生文集三〕辨儒醫辨

甚哉人之竊名而欺俗也物已定而文飾之以求銜于人道已定而糲點之以求售于世其價不可增而譏笑隨之豈非惑乎世俗有儒醫之稱蓋醫而竊儒者自恥其爲小道且與巫覡賤工伍而竊欲列于儒以表見其名其事固卑陋叢小無足深辨者矣然世之貪汚卑屈懷欲無厭屢試不第抑鬱迷昧不能以自立者多逃儒而歸之則固不可不爲世道之害焉斯吾之所患也中略寛文四年甲辰六月初二日